

分域服务 精准破题

——广信区“红色导师”助力区域协同发展

程晓丽 本报全媒体记者 余燕

在上饶市广信区，一支被称为“红色导师”的特殊队伍，正活跃在经济发展一线。这些党建指导员来自各个机关职能部门，不占企业编制，却深度融入生产经营，打破党建工作与业务发展“两张皮”的困境，将党建工作的政治优势、组织优势转化为服务发展、破解难题的实际效能，为区域协同发展注入红色动能。

深耕城区，当好商贸企业“红色伙伴”。在繁华城区，“红色导师”精准对接各类经营主体，以“党建红”激活组织细胞。派驻江西聚友酒店的党建指导员邓丽英，针对党员年轻化特点，引入红色剧本演绎等沉浸式学习模式，让年轻党员从被动听讲变为主动体验。区人才发展服务中心主任张小剑服务江西盖亚环保科技有限公司时，变“企业找政策”为“政策找企业”，精准引导企业研发对接国家生态战略，助力其关键

技术入选国家级推广目录。他充分发挥“人才红娘”作用，推动企业累计获得授权专利72项。

扎根郊区，当好货运物流“红色管家”。在广信区高速西出口的“司机之家”，曾在检察院任职的党建指导员郑成龙，依托物流行业党群服务中心，为司机提供法律咨询、纠纷调解等一站式服务。针对货运司机“停车难、休息难、诉求难”痛点，广信区成立物流行业协会党支部，打造多功能“司机之家”，提供停车位、住宿和证照代办等服务。物流行业党群服务中心凝聚全区208家货运企业、5000余名从业人员，通过“安全与法”微讲堂，设立“党员先锋岗”，数字化风险预警等方式，推动行业安全水平显著提升，有效化解了货车保险“投保难”问题。2025年，中心累计解决司机诉求67件，满意率达100%。

赋能园区，当好工业企业“红色参谋”。在位于望仙乡的望仙谷景区，党建

指导员程俊推动景区党支部组建党员志愿服务队，在旅游旺季开展文明劝导和应急协助等工作，全年服务游客超3000人次。面对全乡483家民宿同质化竞争问题，他指导成立全区首个旅游民宿行业协会功能型党支部，推动党员经营户挂牌“诚信经营示范岗”，试点“星级民宿”评定。通过组建“党建共建联盟”，策划联合营销，将分散民宿串联成“微度假”产品线，实现从各自为战到抱团共赢。望仙乡民宿产业年营业收入达1.2亿元，带动就业超5000人。

融合景区，当好文旅产业“红色枢纽”。在位于望仙乡的望仙谷景区，党建

摸清资源家底 筑牢产业根基
新余交出土壤普查亮眼答卷

本报新余讯（全媒体记者邹宇波 通讯员陈大和、陈峰）近日，在国务院第三次全国土壤普查领导小组办公室组织的成果评价中，江西省4个成果获评“好”档次，其中新余市独占三席（分别为市本级、分宜县、渝水区），得到了省政府土壤普查领导小组办公室的通报表扬。

新余市紧紧围绕“查清查实土壤资源”目标，系统统筹外业调查、内业化验、数据审核与成果编制等各环节工作，成为全省第一个完成外业调查、内业化验分析、成果编制的设区市，共采集土壤样品1322个，形成了一套涵盖数据、文字报告与专业图件的系统性成果，为全省土壤普查工作探索了路径、提供了参考。

为筑牢土壤普查数据的质量生命线，新余市严格执行国家统一技术规范，对土壤样品采集、制备、检测分析等各环节实行全流程标准化管控。在成果编制关键阶段，该市组建了以36名高学历人才为骨干的专业化技术团队，并创新建立专家“事前咨询、事中质控、事后评估”的全程嵌入式工作机制。同时，新余市主动引入外部监督，累计邀请国家及省级专家40余人次开展多轮质量“把脉问诊”与技术指导，形成“排查—反馈—整改—复核”的纠偏工作闭环，确保数据准确、图件规范与结论科学，该做法获得国家层面权威技术专家的高度肯定。据了解，新余市此次普查成果不仅查清了当地土壤资源数量、质量与分布状况，更重要的是，成果将直接服务于高标准农田建设、退化土壤改良、肥料科学施用等方面，对守住耕地红线、优化农业布局和促进乡村振兴具有长远战略意义。



列车上的急救

本报全媒体记者 朱宸廷

一次高铁旅途中的紧急救援，展现了医者仁心与中医疗救的独特价值。

“请问列车上有医务人员吗？现有一名乘客突发不适急需帮助！”近日，在一列飞驰的高铁列车上，紧急广播突然响起。景德镇市三三五医院中医康复科负责人洪永火听到广播后，立即从座位起身，迅速赶往患者所在车厢。

洪永火赶到时，看到一名老人正双眼紧闭，表情痛苦地靠在座椅上，并伴随眩晕、呕吐症状，一旁的家属焦急万分。据家属介绍，老人有心脏病史，此次正要前往上海治疗心脏病，不料途中突发不适。

洪永火没有丝毫犹豫，他沉着冷静地为老人进行检查，发现其心率、血压均偏高。在表明中医师身份并征得其家属同意后，他迅速制定施救方案，果断采取中医针灸施救。洪永火从随身携带的医疗包中取出针灸针，精准选取董氏奇穴灵骨、大白、镇静穴及传统双内关、人中穴进行针刺。车厢内，其他乘客纷纷屏息静观，默默为老人祈祷。

施针10分钟后，老人症状缓解，心率和血压逐渐恢复正常。车厢内的乘客们松了一口气，纷纷向洪永火投去敬佩的目光。老人生命体征逐渐趋于平稳，洪永火仍守候在旁，密切观察情况变化，并耐心向家属交代后续注意事项。

“我出门一般都有带针灸针的习惯。”洪永火事后平淡地说，“任何一名医护人员遇到这种情况，都会挺身而出。”在他看来，这是一名医者的本职工作和本能反应。

“统战+多元共治”激发振兴活力

本报奉新讯（通讯员朱力）近年来，奉新县东风垦殖场积极探索“统战+多元共治”发展模式，将统一战线组织优势、资源优势与辖区改革、产业发展、民生服务深度融合，为辖区振兴注入强劲动力。

东风垦殖场创新引才聚智机制，建立起覆盖各类人才、技术能手、经营主体的“辖区精英库”，2025年通过以情招商、以商招商、以链招商方式签约项目4个，其中智能制造亿元项目1个。同时，优化营商环境，场领导班子带头落实挂点联系制度，协调解决企业在用地、用工、融资等方面的实际困难10余项，并推动特色种养、休闲观光等传统产业提质增效，叫响“茶香东垦、宿隐高山”文旅名片。在基层治理中，东风垦殖场着力构建协同共治格局，建强总场、分场两级便民服务平台，定期召开“垦情议事会”，凝聚乡贤发展共识，有效化解矛盾纠纷，群众获得感、幸福感显著增强。



近年来，横峰县大力实施数字产业能级提升、产业数字化转型赋能等行动，通过出台政策、资金扶持等措施，推动工业经济高质量发展。图为1月16日，该县中崛电力科技有限公司生产车间，工人正在搬运电缆保护管。

本报全媒体记者 杨继红摄



特色产业促增收

▲近年来，都昌县依托水资源优势，引导农民进行珍珠蚌养殖，带动农民增收。图为1月14日，在新妙湖珍珠养殖基地，蚌农正在采收珍珠蚌。通讯员尹志摄



莲花做强富民产业引游子“归巢”

本报莲花讯（全媒体记者陈记昌 通讯员刘铮）“现在每月能挣4000多元，和在外面打工差不多，还能天天陪孩子，真值！”近日，在莲花县湖上乡富民产业园内的同胜纺织制衣公司里，46岁的刘春梅熟练地收完童装衣角的最后一针，眉眼间满是藏不住的喜悦。在这家企业，像她这样在家门口就业的职工有300多人。

刘春梅的幸福转变，是莲花县破解劳务输出大县返乡就业难题的生动缩

影。如何让远走他乡的打工人回归家乡、稳定就业，成为当地党委政府的重要课题。近年来，莲花县推出“顶梁柱”回家工程，出台专项实施方案，以22条具体政策为支撑，构建起覆盖岗位开发、技能培训、创业扶持的全链条就业帮扶体系。

就业稳不稳，产业是根本。政策的东风，掀起了富民产业的发展热潮。同胜纺织制衣公司经理刘根仔指着车间里忙碌的身影介绍：“从一期4000平方

7097名村民实现家门口就业。

产业搭好了舞台，精准帮扶让就业更有温度。莲花县搭建“就业需求库+人才资源池”智慧系统，依托县、乡、村三级“就业之家”打造“15分钟就业服务圈”。就业协管员开展“敲门行动”，动态摸排5.4万人次返乡人员的技能特长与就业意向，针对性开展精准技能培训，推荐就业岗位3800余人次；举办春风行动专场招聘会、直播带岗等活动102场，达成就业意向超1600人次。此外，2.1亿元创业担保贷款扶持499个创业项目，带动3865人直接就业，实现了“就业有门、创业有路”。

农行精准赋能江西特色小镇高质量发展之二

金融赋能崇仁变电小镇链动全球

在赣东大地，崇仁变电小镇凭借国家新型工业化产业基地、全国中小企业特色产业集群等金字招牌，熠熠生辉。这座省级特色小镇，历经五十余载奋斗，已形成百亿级输变电产业集群，成为全国中低压变电设备的核心生产基地。

智能化与绿色化，是这座小镇产业升级的双翼。在江西明正变电设备有限公司的4.0数字车间，激光打孔机正高效运转，将铁芯加工效率提升20倍以上，关键设备数控化率超过75%。“智能化改造让我们彻底告别了效率低、污染重的传统生产

模式，”企业技术经理熊海桥表示，“转型能如此顺利，离不开金融支持。”

而在江西伊发电力科技股份有限公司，“5G+工业互联网”正驱动着一座智慧工厂高效运行。其首创的柔性生产线使产能提升5倍，产品不良率下降15%，年产值突破10亿元，旗下“S13卷铁芯油变”跻身行业十大品牌，成为技术实力的亮眼名片。

小镇还拥有一个“硬核法宝”——全国首个县域输变电行业工业互联网标识解析平台。该平台每年为全镇企业节约成本超3000万元，助推绿色转型。如今，

围绕产业链上的中小企业，农行江西分行创新通过“链捷贷”产品，为昊仁电力、华能变电等配套企业提供资金支持，推动其实现电磁线本地化供应，助力全产业链成本降低10%至20%。目前，农行江西分行累计为变电小镇企业投放信贷资金超20亿元，服务规上企业覆盖率达65%，成为产业集群持续壮大的“金融后盾”。

未来，农行江西分行将持续深化“金融+产业”融合，推出更多定制化金融服务，全力助推小镇从“变电之都”向“智能变电产业高地”跨越升级。（余绍凯肖婕）